

# 中俄列车大劫案侦破始末

7月22日下午,制造了轰动世界的“中俄列车大劫案”、被公安部通缉18年的重大在逃人员宗立勇在首都机场落网。宗立勇化名李勇,准备持假护照到澳门,却鬼使神差地在出境卡上填上了自己的真实姓名被警方发现。

外号“东城老七”的宗立勇落网,让尘封多年的“中俄列车大劫案”再次引起世人关注。1993年,4伙歹徒在通往莫斯科的国际列车上持致命武器抢劫、强奸、伤害20多人。

案件引起世界关注,1995年被拍成电影《中俄列车大劫案》上映。记者采访了当年全程参与侦破和引渡嫌疑人的北京铁路公安局干警,揭秘抓捕、押解全过程。

## 国内行动

### 出租车司机牵出一串嫌犯

6月7日,干警得到线索,中俄列车轮奸案中的“老葛”就是在北京站开出租车的吴玉顺。吴玉顺被抓后,交代了犯罪事实和部分抢劫线索。

干警让吴玉顺用传呼机约出另一案犯刘明军。刘明军如约赶到时,“吴哥”二字还未出口,就被便衣姜战林接进了红色“夏利”车里。

当晚10时,根据刘明军交代,干警分乘两辆小车直奔住在广渠门的案犯库西平家。他家住在一幢五层居民楼里,干警封锁所有出入口后,姜战林一马当先冲进库家,将正在看电视的库西平抓获。

干警们又驱车赶到木樨园,次日凌晨1时,将抢劫、轮奸案犯顾玉刚从被窝里揪了出来。

### 一夜批捕38人 68人先后落网

截至7月13日,国内共有28名在国际列车上抢劫、轮奸的犯罪分子被抓。3天后,专案组连夜突击,对38名在逃犯提请逮捕决定书。

北京铁路运输检察院连夜

批捕38人。这是北京铁路公安、检察史上批捕数量最多的一次。

当年9月1日,干警在北京站发现抢劫犯代连福正在一列国际列车上运货,立即将其抓获。

根据代犯供述线索,干警当晚将吴科生擒获。随后,通缉犯李宏伟在家被捉。

从当年7月底到10月初,在公安机关严厉打击下,虞增珍、王贵柱等一批案犯投案自首。警方经过百日艰苦追剿,在中俄国际列车上为非作歹的4个犯罪团伙的主犯和骨干分子,朱兴金、苗炳林、牛顿、黄亚平等68人先后落网。

初步核实,犯罪团伙抢劫金额达7000多美元,另有几十万卢布和大量的人民币及金首饰等财物。

## 异国办案

### 装倒爷 擀面杖派上用场

1993年6月8日,北京铁路公安局的食堂里,北京铁路公安局局长单玉圭和6名干警一起吃了顿特别的晚餐,为去境外执行秘密抓捕任务的6名干警送行。

单玉圭开了一瓶五粮液,嘱咐大家“要完成任务,也要6个人去、6个人回”。6人仰脖灌下白酒,把碗摔在地上,为这次晚餐平添了几分悲壮。

因为是境外秘密抓捕,他们不能暴露身份。几人事先商量好,一旦抓捕过程被俄国警方发现,就自称是“讨债”的。

行动小组出国不能带枪和手铐等警用装备,在已知劫匪有枪的情况下,只得准备了擀面杖和弹簧锁用以防身。

这两样东西其实是精心准备的,他们对外身份是北京倒爷,拿擀面杖是因为北方人出国也要吃饺子,弹簧锁是用来锁货的。

## 抓主犯 俄方黑道帮忙

当年6月9日清晨,行动小组登上了北京到莫斯科的国际列车。在列车上,干警有意“认识”了抢劫主犯之一牛顿的相好珍珍,跟她聊天交朋友。

到了莫斯科,珍珍无意中透露出牛顿让她勾引一个叫老子的商人,准备抢劫。

行动小组刚到莫斯科不熟悉情况,直接抓捕有风险,决定利用当地的黑道抓牛顿。得知黑道老大姓李,还有中国血统,行动小组特意花了12万卢布,请他吃了一顿豪华的俄式大餐。

警方从珍珍那里套出了抢劫的时间地点,再通过莫斯科的黑道间接把有人要抢劫的消息透露给莫斯科警方。就在珍珍带着牛顿抢劫时,莫斯科第73警察分局警察将其抓获。后来按照正常程序,将牛顿引渡给中国警方。

## 押解回国

### 从莫斯科到后贝尔押解17天

从莫斯科到后贝尔边境,俄警方用两辆面包车押解案犯走了17天。

在囚车上,这帮嚣张至极的匪徒

自知末日不远,躲开俄警监视互相旁开心:“回国后,顶多过了春节,政府就得把‘猪马牛羊’一块儿‘余’(猪指朱兴金,马指马继强,牛指牛顿,羊指外号‘大羊’的洪晓强)。”

### 进入国境线3名干警荷枪实弹押1人

1993年12月25日晚上10时30分,30名全副武装的干警从北京登上93次列车的加挂包厢,前往满洲里引渡这伙在国际列车上无恶不作的歹徒,27日下午抵达满洲里站。

28日下午,俄方押解车进入国境线。

28日晚8时,中国干警携嫌犯登上94次加挂专用软卧车厢,嫌犯被分别关押在8个包房。

为防案犯在押解途中垂死挣扎,荷枪实弹的干警高度警惕,每3人监视1名铐住双手、打着瞌睡的案犯。

### 嫌犯紧张 解不出小便

5号包房内关押着“大羊”洪晓强,他曾对俄警方拍着文着一条龙的前胸称是龙的传人,他自称是“淡黄子孙”,把炎说成淡。

子夜,洪晓强提出解手。干警押着他来到车厢厕所。连续多日的颠簸加上极度精神紧张,他吭哧半天却解不出小便。

干警用哄小孩撒尿的办法吹着口哨,不奏效,就将他领到洗脸间,打开水管,在条件反射的作用下,洪晓强解完了小便。

### 棉衣里藏铁丝和刀片

次日晚11时50分,干警发现洪晓强身穿的囚服棉衣有一处异常。

搜查后,干警发现他的棉衣背带里藏着一个半截的刮脸刀片和一根4厘米长的铁丝。

干警分析,洪晓强藏刀片大概是在留作自杀用,铁丝则是准备捅手铐伺机逃跑。

1993年12月30日清晨5时30分,列车到达北京北站。

等候在站台上的警车警灯闪烁,这些重要疑犯终于被安全押解回来。

## 法院审理

### 31人被判无期以上刑罚

1994年4月,该案被诉至北京铁路运输中级法院审理。经审理,4大团伙及其他零散劫掠罪犯共60多人被判刑,其中31人被判处无期徒刑以上刑罚(含死刑),14人被判处十年以上有期徒刑。

此后至今的十几年里,抓捕从未停止。今年7月,苗炳林团伙成员宗立勇落网。6月,警方在桂林抓获苗炳林团伙成员贾小明。没有归案的劫犯仍被全球通缉。

## 背景链接

### 中俄列车大劫案

北京至莫斯科的3/4次国际列车,从北京出发历经7天抵达莫斯科。

上世纪90年代初,俄罗斯对生活物资的大量需求让中国人找到商机,不少人干起“国际倒爷”。

由于当时没有其他发货渠道,他们只能通过火车自己带货过去。火车一进入俄罗斯境内,只要一停车,他们就站在车窗口卖货。

中俄列车离开中国边境后,中国铁路警察按规定下车,但按照俄方法律规定,列车上不配备警察,不法分子有了可乘之机。

1993年5月26日起,多伙匪徒持致命武器,上车抢劫旅客财物,强奸妇女,多人被打伤、刺伤。

据《法制晚报》

# 病友团：“神奇”的心灵汤药

他们素未谋面,相识之后却有着比兄弟姐妹们更深的情怀;他们或有相似的经历,相互扶持相互激励,与病魔斗争。在治疗病痛的过程中,他们相识,为了帮助更多的病友走出困境,他们身体力行,用自己的亲身经历来做指引。记者带您走进几个病友们组成的团队,感受发生在他们中的动人故事。

## 真情催生一个“互助之家”

73岁的梁金仁先生和68岁的老伴先后患上多发性骨髓瘤,夫妇俩患难与共的同时,也为突如其来的病痛感到绝望。为了帮助梁金仁夫妇走出困境,多位骨髓瘤病友数次看望鼓励,如今梁金仁夫妇病情稳定,积极乐观地面对骨髓瘤治疗。

73岁的梁金仁是中华多发性骨髓瘤病友互助协会湖北分会会长,2010年4月,由于骨关节疼痛,梁金仁在协和医院切片检查确诊为“多发性骨髓瘤”,当时梁金仁对这个病并没有多少了解。医生称多发性骨髓瘤是一种十分罕见的癌症,其发病率不足十万分之一,且带病生存时间只有3—5年。得知这一消息,梁先生的精神几乎崩溃。

为鼓励梁金仁勇于对抗病魔,在他生病和住院治疗期间,老伴杨贤珍每天往医院送饭菜,精心照顾。谁知,就在梁金仁已经开始接受现实并积极配合治疗时,厄运再次降临。杨贤珍腰部开始疼痛,两次到医院检查均诊断为“腰椎间盘突出”,通过打针、贴膏药、打封闭等仍未好转。今年初,她到中南医院检查也被确诊为“多发性骨髓瘤”,且骨髓中癌细胞占59%,病情非常严重。

当时,梁金仁几近绝望,自己患癌已经很难过,而老伴的病却比自己还要严重,疼得无法翻身,大小便都无法自理。

今年2月8日,20多个病友冒着天寒地冻,忍受饥饿和疲劳,从汉口赶到武昌,转乘多次公交车,在中午12点赶到中南医院梁金仁夫妇的病床前。梁金仁看到那深情的面孔,心情非常激动。当时杨贤珍睡在病床上,处于昏迷状态,眼睛不能睁开,他们来到病床前,拉着她的手,鼓励她要坚强,一切都会好起来的。

病友们的温暖与关爱,增强了梁金仁夫妇战胜癌症的信心和勇气。得到病友们的鼓励,杨贤珍燃起了战胜病魔的信心,不仅积极配合医生治疗,每天一有时间,还坚持自己锻炼。慢慢地,她能够独立行走了,梁金仁的病情也大为好转。

得到病友们帮助的梁金仁也想用自己的经验帮助更多的多发性骨髓瘤患者,今年1月15日他发起并成立中华多发性骨髓瘤病友互助协会湖北分会,目前有70余人加入湖北分会,每月15日,会员们都会聚在中南医院,听医生分析病情,相互交流自己的治疗经验。

## 展示刀疤争取病友信任

“我爱人患了胃癌,已经向腹膜转移,他死活不肯接受治疗,认为即使治了也是人财两空,大姐能不能帮我劝劝他?”上月的一天中午,癌症康复志愿者王莹正在值班,一对50多岁来自黄冈蕲春的夫妇找到她。每周一、三、五,64岁的王莹总会在湖北省肿瘤医院的

癌症康复协会洪山工委值班室值班,为有需要的患者提供服务。

“生活中并没有过不去的坎,你们看我这么艰难都过来了。”王莹热情地接待了这对夫妇,将自己多次患病并坚持治疗的经历与他们分享。从40岁左右开始,王莹因患妇科肿瘤、结肠癌等病,已经先后动过九次手术,在腹腔部位动过七次手术,乳房也动过两次手术。王莹因为出生患有小儿麻痹症,腿脚不便,且早年离异,只身带着儿子生活。虽然生活艰难,但她依然对未来充满希望,为了维持生活,她什么都干,摆过地摊、擦过鞋、扛过煤气罐,还开过麻木(一种三轮车)。

2002年,王莹因为腹腔长有肿瘤动了手术,由于经济条件不好,她动手术大部分钱都是借来的,为了尽快还上亲友们的钱,伤口还未愈合,她顾不上疼痛继续去打工,儿子也打3份工还债。由于手术后没休息,腹腔一直往下坠,她就用布条捆住腹部。第七次手术的时候,王莹想到了自杀,她跑到江边,而儿子则疯狂地寻找,最后在长江边找到了她。两人抱头痛哭,儿子说:“生活中没有过不去的坎。”从2004年开始,她坚持服中药控制病情,增强免疫力。现在的王莹身体状况仍然非常差,但她非常乐观积极地对待生活。

通过两个多小时的“话疗”,那位胃癌患者同意接受治疗。目前已经做了手术,恢复状况良好。在值班的时候,王莹也经常主动到癌症患者病房去给他们打气,看到她精神状态很好,很多患者开始都不相信她是癌症康复志愿者,还以为她是药品推销的,为了让患者信服,她解开衣服让患者看她肚皮上因多次手术留下的几道刀疤。

“我们都曾经从绝望中走出来,也非常理解他们的心情,看到癌症患者,我总是情不自禁想去帮助他们。”王莹笑着说。在癌症康复协会洪山工委,活跃着百余名像王莹这样的康复志愿者,他们都正在与癌症搏斗。

## 现身说法助病友迈出困境

近日,记者在宗关水务集团见到了35岁的徐慧,虽然脸上、胳膊和脖子上仍然看得到烧伤愈合后的疤痕,但她脸上乐观自信的笑容一下就融化了别人的恐惧与同情。

1994年,水厂技校毕业的徐慧在宗关水厂实习。正在工作间学习操作的时候,突然发生高压电事故,她全身70%烧伤,当即被工友送往武汉市第三医院。当时的徐慧上半身严重烧伤,脸、脖子、胸前的皮肤几乎都没有了,胳膊也发生了黏连,还丧失了部分活动能力。由于伤情严重,徐慧除了吃饭、穿衣、大小便、睡觉都是妈妈在照顾。住院三年,徐慧进行了大大小小20多次手术。

刚出院时,徐慧到宗关水厂办理工伤时,一个科长的话刺激了她:“我是因为可怜你才给你办的。”听到这句话,自尊心特别强的徐慧毅然放弃办理工伤,决定继续工作。

为了不让别人看到一点点伤疤,徐慧总是用衣服严严实实地将自己包裹起来。夏天到来后,为遮掩脖子上的伤疤,徐慧买了几十条丝巾,再热也只穿长袖,系着丝巾。同事们都鼓励徐慧穿短袖,解掉丝巾,从衬衣的第一颗扣子,徐慧慢慢卸下心防,克服心理障碍,敢穿短袖上街,不再怕任何人指指点点。

为了不去想被烧伤的痛苦,徐慧把自己埋在工作和学习中,一直以来,她都是厂里最用功的人,白天工作晚上学习,周末还学习舞蹈、跆拳道、自学计算机。她不仅教工友操作计算机系统,还创办了电脑公司,担任培训部经理,并创办了《武汉水厂计算机》杂志。

1998年,华中烧伤病友会在武汉市第三医院成立,当时出院不久的徐慧还没完全融入社会,华中烧伤病友会的成立,让徐慧找到了“组织”,她开始每次都参加病友会组织的烧烤、春游等各种活动,由抑郁慢慢变得坚强。现在徐慧是华中烧伤病友会的秘书,在参加活动时,也敢于将自己的经历和伤疤“晒”给病友看,并鼓励病友们要坚强。

## 战胜疾病需身心兼治

战胜疾病需身心兼治,湖北省肿瘤医院欣然心理工作室负责人周晓艺主任医师指出,把有相同患病经历的患者聚集起来,让大家相互鼓励一起面对疾病,其实这是一种集体心理治疗模式。

在疾病的治疗和康复上,一个心情比较舒畅,性格比较开朗的人,他的治疗和康复的效果往往比一些心理上非常压抑、非常失望、有抑郁倾向的患者效果要好得多。特别是癌症这种重大疾病,患者在诊断、治疗、康复的过程中,承受了来自疾病本身和社会等多个方面的沉重压力,有着较大的心理变化,如果对患者及时进行正确的心理疏导,不仅对疾病的治疗,也对患者康复和回归社会有着巨大的帮助。国内最新的研究结果证明集体心理治疗方法可明显改善癌症患者的焦虑和抑郁状态。

据《楚天金报》